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Intended use

Your Black & Decker Electric Knife has
been designed for cutting bread, meat,
vegetables and other food products. This
product is intended for household use
only.

Safety instructions

Warning! When using mains-powered
appliances, basic safety precautions,
including the following, should always be
followed to reduce the risk of fire, electric

shock, personal injury and material damage.

*

*

Read all of this manual carefully before
using the appliance.

The intended use is described in this
manual. The use of any accessory or
attachment or the performance of any
operation with this appliance other
than those recommended in this
instruction manual may present a risk
of personal injury.

Retain this manual for future reference.

Using your appliance

*

Switch off the appliance before
changing accessories or approaching
parts which move when in use.

Make sure that the appliance is
switched off before connecting to or
disconnecting from the power supply.
Always take care when using the
appliance.

Do not use the appliance outdoors.

Do not operate the appliance if your
hands are wet.

Do not operate the appliance if you are
barefoot.

Do not touch moving parts. Keep long
hair and loose clothing out of the way
of the moving parts.

Guide the power supply cord neatly so
it does not hang over the edge of a
worktop and cannot be caught
accidentally or tripped over.

Never pull the power supply cord to
disconnect the plug from the socket.
Keep the power supply cord away from
heat, oil and sharp edges.

Switch off and wait for the motor to
stop running before disconnecting the
appliance from the power supply.
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Never detach any part or accessory
while the appliance is still connected to
the power supply. Always disconnect
the appliance from the power supply
first.

If the power supply cord is damaged
during use, disconnect the appliance
from the power supply immediately. Do
not touch the power supply cord before
disconnecting from the power supply.
Disconnect the appliance from the
power supply when not in use, before
fitting or removing parts and before
cleaning.

Safety of others

*

Do not allow children or any person
unfamiliar with these instructions to
use the appliance.

Do not allow children or animals to
come near the work area or to touch
the appliance or power supply cord.
Close supervision is necessary when
the appliance is used near children.
The appliance is not intended for use
by young or infirm persons without
supervision.

Children must be supervised to make
sure that they do not play with the
appliance.

After use

*

Switch off and remove the plug from
the socket before leaving the appliance
unattended and before changing,
cleaning or inspecting any parts of the
appliance.

When not in use, the appliance should
be stored in a dry place. Children
should not have access to stored
appliances.

Inspection and repairs

*

*

Before use, check the appliance for
damaged or defective parts. Check for
breakage of parts, damage to switches
and any other conditions that may
affect its operation.

Do not use the appliance if any part is
damaged or defective.
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o Have any damaged or defective parts
repaired or replaced by an authorised
repair agent.

« Before use, check the power supply
cord for signs of damage, ageing and
wear.

« Do not use the appliance if the power
supply cord or mains plug is damaged
or defective.

« Ifthe power supply cord or mains plug
is damaged or defective it must be
repaired by an authorised repair agent
in order to avoid a hazard. Do not cut
the power supply cord and do not
attempt to repair it yourself.

« Never attempt to remove or replace
any parts other than those specified in
this manual.

Warning symbols

The following symbols are used in this
manual:

VAN
N

Electrical safety

Denotes risk of personal
injury or damage to the
product in case of non-
observance of the instructions
in this manual.

This tool is double insulated
1| inaccordance with EN 60335;
therefore no earth wire is
required. Always check that
the power supply corresponds
to the voltage on the rating
plate.

To avoid the risk of electric
shock, do not immerse the
cord, plug or mator unit in

water or other liquid.

Denotes risk of electric shock.

Features

This appliance includes some or all of the
following features:
On/off switch

Knife handle

Blade release button
Slots

Guard

Fine-tooth blade
Coarse-tooth blade
Blade sheath

Rivet
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Assembly
Warning! Make sure that the appliance is
switched off and unplugged.

Interlocking the blades (fig. B and C)

The blades must be locked together
before they are inserted into the knife
handle.

o Hold the ends of the blade shafts
behind the guard (5) and slip the rivet
(9) on the tip of the rear blade through
the hole in the other blade.

« Slide the rivet forward in the slot.
Bring the blades together making sure
that the tips remain locked.

« Slide the blade sheath (8), over the
assembled blades.

«  Only use the appliance with two
interlocked blades.

Inserting the blades into the handle
(fig. A)

Warning! Switch off the appliance before

changing accessories or approaching parts

which move in use

Warning! Do not plug in the appliance

before the blades are correctly inserted into

the knife handle.

« Make sure that the blades (6 or 7) are
correctly interlocked and the blade
sheath (8) is fitted over the blades.

+ Hold the assembled blades by the
guard (5).

o Slide the blade shafts into the slots (4)
in the knife handle (2). Make sure that
the blades click into place.




Removing the blades from the handle
(fig. A)

« Remove the mains plug from the
socket.

« While holding the knife over the
worktop with one hand, grip the blades
by the guard (5) with the other hand.

« Push the blade release button (3). The

blades will be ejected from the handle.

« Never push the release button (3)
during use.

Use

Switching on and off (fig. A)

«» Make sure that the cord is well away
from the blades.

o Press the on/off switch (1) to switch
the appliance on.

« Releasing the on/off switch (1) will
switch the appliance off.

Do not operate the appliance for more

than five minutes. After operating the

appliance continuously for this period of

time, let it cool for at least 10 minutes

before using it again.

Using the fine tooth blade

The fine tooth blade (6) can be used for

general cutting purposes.

« Always place the food to be sliced on a
plastic or wooden cutting board. Never
use metal or ceramic cutting boards.

o Allow cooked meats to stand for 10 to
15 minutes before slicing. This allows
the juices to set and makes carving
easier and neater.

« Do not force the blade through the

food. A sawing action is not necessary.

« Useacarving fork to steady the meat.
This will help to carve straight slices.

« Remove any skewers before carving
meat or chicken. String can be left
around rolled meat.

« Tokeep the blades sharp, do not cut
through bones, pips or stones.

Using the coarse tooth blade
« The coarse tooth blade (7) can be used
for cutting frozen foods.
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Cleaning and maintenance
Warning! Switch the appliance off and
unplug it before cleaning or maintenance.

Cleaning the blades

« Remove the blades from the knife
handle (2) and unlock the blade tips.

+ Wash the blades in hot soapy water.
Do not use scouring powder or
scouring pads. The blades can also be
cleaned in a dishwasher.

o Thoroughly rinse and dry the blades.

o Slide the blade sleeve over the blades

+ Do not attempt to sharpen the blades.

Cleaning the knife handle

Warning! Do not immerse the appliance,

the cord set or the plug in water or any other

liquid.

« Remove the blades from the knife
handle (2).

«  Wipe the knife handle (2) with a damp
cloth.

Mains plug replacement (UK. &
Ireland only)

If a new mains plug needs to be fitted:

o Safely dispose of the old plug.

+ Connect the brown lead to the live
terminal in the new plug.

« Connect the blue lead to the neutral
terminal.

Warning! No connection is to be made to

the earth terminal. Follow the fitting

instructions supplied with good quality

plugs. Recommended fuse: 5 A.

Protecting the environment

Separate collection. This
product must not be disposed
of with normal household

waste.

Should you find one day that your
appliance needs replacement, or if it is of
no further use to you, think of the
protection of the environment. Black &
Decker repair agents will accept old Black
& Decker tools and ensure that they are
disposed of in an environmentally safe
way.
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@ Separate collection of used
%& products and packaging
allows materials to be
recycled and used again. Re-
use of recycled materials
helps prevent environmental pollution
and reduces the demand for raw
materials.
Local regulations may provide for
separate collection of electrical products
from the household, at municipal waste
sites or by the retailer when you purchase
a new product.
Black & Decker provides a facility for the
collection and recycling of Black & Decker
products once they have reached the end
of their working life. To take advantage of
this service please return your product to
any authorised repair agent who will
collect them on our behalf.
You can check the location of your
nearest authorised repair agent by
contacting your local Black & Decker
office at the address indicated in this
manual. Alternatively, a list of authorised
Black & Decker repair agents and full
details of our after-sales service and
contacts are available on the Internet at:
www.2helpU.com.

Technical data

EK30
Voltage Vdc 230
Power input W 120
Weight kg 0.675

EC declaration of conformity
EK30
Black & Decker declares that these
products conform to:
98/37/EC, 89/336/EEC, 2006/95/EC,
EN60335-1, EN610335-2-14

LpA (sound pressure) 65 dB(A),
hand/arm weighted vibration < 2,5 m/s2

(Aot

Kevin Hewitt

Director of Consumer Engineering
Spennymoor, County Durham
DL16 6JG,

United Kingdom

05-04-2007

Guarantee

Black & Decker is confident of the quality
of its products and offers an outstanding
guarantee. This guarantee statementisin
addition to and in no way prejudices your
statutory rights. The guarantee is valid
within the territories of the Member
States of the European Union and the
European Free Trade Area.

If a Black & Decker product becomes
defective due to faulty materials,
workmanship or lack of conformity, within
24 months from the date of purchase,
Black & Decker guarantees to replace
defective parts, repair products subjected
to fair wear and tear or replace such
products to make sure of the minimum
inconvenience to the customer unless:

« The product has been used for trade,
professional or hire purposes.

« The product has been subjected to
misuse or neglect.

« The product has sustained damage
through foreign objects, substances or
accidents.

« Repairs have been attempted by
persons other than authorised repair
agents or Black & Decker service staff.

To claim on the guarantee, you will need
to submit proof of purchase to the seller
or an authorised repair agent. You can
check the location of your nearest
authorised repair agent by contacting
your local Black & Decker office at the
address indicated in this manual.
Alternatively, a list of authorised Black &
Decker repair agents and full details of
our after-sales service and contacts are
available on the Internet at:

www.2helpU.com




Please visit our website
www.blackanddecker.co.uk to
register your new Black & Decker product
and to be kept up to date on new products
and special offers. Further information on
the Black & Decker brand and our range of
products is available at
www.blackanddecker.co.uk.
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Uso previsto

I coltello elettrico Black & Decker & stato
progettato per il taglio di pane, carne,

verdure e altri alimenti. Questo prodotto &
stato progettato solo per uso domestico.

Istruzioni di sicurezza

Attenzione! Quando si usano

elettrodomestici alimentati elettricamente,

osservare sempre le normali precauzioni di

sicurezza per ridurre il rischio di incendio,

scosse elettriche, lesioni personali e danni
materiali.

« Leggere attentamente il presente
manuale prima di usare
I'elettrodomestico.

o L'uso previsto & descritto nel presente
manuale. Se questo elettrodomestico
viene usato con accessori o per usi
diversi da quelli raccomandati nel
presente manuale d'uso, si potrebbero
verificare lesioni personali.

« Conservare il presente manuale per
futura consultazione.

Utilizzo dell'elettrodomestico

«  Spegnere |'elettrodomestico prima di
cambiare gli accessori o di awvicinarsia
parti che si muovono durante |'uso.

o Accertarsi che I'elettrodomestico sia
spento prima di collegarlo o scollegarlo
dall'alimentazione elettrica.

« Prestare sempre attenzione quando si
usa I'elettrodomestico.

« Non usare |'elettrodomestico
all'aperto.

« Non far funzionare I'elettrodomestico
con le mani umide.

« Non far funzionare I'elettrodomestico
quando si & a piedi nudi.

« Non toccare le parti in movimento.
Tenere capelli e vestiti lontani dalle
parti in movimento.

« Sistemare il filo di alimentazione in
modo ben ordinato per evitare che
sporga oltre il bordo del piano di lavoro
e che possa rimanere accidentalmente
impigliato o far inciampare.

« Non tirare mai il filo di alimentazione
per scollegare la spina dalla presa di
corrente. Tenere il filo di alimentazione
lontano da fonti di calore, olio e bordi
taglienti.

o Spegnere I'elettrodomestico e
attendere che il motore smetta di
funzionare prima di scollegarlo
dall'alimentazione elettrica.

« Non staccare mai parti o accessori se
I'elettrodomestico & ancora collegato
all'alimentazione elettrica. Scollegarlo
sempre prima dall‘alimentazione
elettrica.

« Seilfilodialimentazione subisce danni
durante |'uso, scollegare
immediatamente I'elettrodomestico
dall'alimentazione elettrica.

Non toccare il filo di alimentazione
prima di scollegarlo dall'alimentazione
elettrica.

o Scollegare I'elettrodomestico
dall'alimentazione elettrica se non
e utilizzato e prima di inserire o
staccare gli accessori e prima del
lavaggio.

Sicurezza altrui

o Vietare 'uso dell'elettrodomestico ad
adulti che non abbiano letto il presente
manuale e ai bambini.

« Vietare a bambini 0 ad animali di
awvicinarsi all'area di lavoro o di
toccare |'elettrodomestico o il filo di
alimentazione. Prestare la massima
attenzione quando si usa
I'elettrodomestico vicino ai bambini.

o Lutilizzo di questo elettrodomestico
non & destinato a ragazzi o persone
inferme senza supervisione.

o Sorvegliare i bambini per essere certi
che non giochino con
I'elettrodomestico.

Dopo I'impiego

« Prima di lasciare incustodito
I'elettrodomestico e prima di cambiare,
pulire o ispezionare i componenti,
spegnerlo ed estrarre la spina dalla
presa di corrente.
Quando non viene usato, riporre
I'elettrodomestico in un luogo asciutto.
Gli elettrodomestici non devono essere
riposti alla portata dei bambini.




Ispezione e riparazioni

« Prima dell'impiego, controllare che
I'elettrodomestico non sia danneggiato
e non presenti parti difettose.
Controllare che non vi siano parti rotte,
che gli interruttori non siano
danneggiati e che non vi siano altre
condizioni che potrebbero avere
ripercussioni sulle prestazioni.

« Nonusare I'elettrodomestico se alcune
parti sono danneggiate o difettose.

o Farriparare o sostituire le parti
danneggiate o difettose da un tecnico
autorizzato.

o Prima dell'uso, controllare che il filo di
alimentazione non presenti segni di
danni, invecchiamento e usura.

« Non usare I'elettrodomestico se il filo
di alimentazione o la spina sono
danneggiati o difettosi.

o Seilfilo di alimentazione o la spina
sono danneggiati o difettosi, devono
essere riparati da un tecnico
autorizzato per evitare che
costituiscano un rischio. Non tagliare il
filo di alimentazione e non tentare di
ripararlo personalmente.

« Non tentare di smontare o sostituire
qualsiasi parte ad eccezione di quelle
specificate nel presente manuale.

Simboli di avvertimento
Nel presente manuale si usano i seguenti
simboli:

Indica il rischio di lesioni
personali o di danni al
prodotto in caso di mancata

osservanza delle istruzioni del
presente manuale.

Indica il rischio di scosse
elettriche.

Sicurezza elettrica

Questo elettrodomestico &
D dotato di doppio isolamento
conforme alla normativa

EN 60335 e di conseguenza
rende superfluo il filo di terra.
Controllare sempre che
|"alimentazione corrisponda
alla tensione indicata sulla
targhetta delle
caratteristiche.
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Per evitare il rischio di scosse
elettriche, non immergere il
filo, la spina o il motore in

acqua oin liquidi dialcun tipo.

Caratteristiche

Questo elettrodomestico & dotato di:
Interruttore di accensione
Manico coltello

Pulsante rilascio lama coltello
Fessure

Protezione

Lama con seghettatura fine
Lama con seghettatura grossa
Guaina lama

Rivetto

Assemblaggio

Attenzione! Assicurarsi che
I'elettrodomestico sia spento e scollegato
dalla presa di corrente.

Interbloccaggio delle lame

(figg. Be C)

Bloccare le lame I'una contro I'altra prima

di inserirle nel manico del coltello.

« Tenere le estremita dei codoli delle
lame dietro alla protezione (5) e infilare
il rivetto (9) sulla punta della lama
posteriore dal foro nell‘altra lama.
Infilare il rivetto in avanti nella fessura.

« Unire le due lame accertandosi che le
punte rimangano bloccate.

+ Infilare la guaina della lama (8) sopra
alle lame assemblate.

« Usare il coltello solo con le due lame
interbloccate.
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Inserimento delle lame nel manico

(fig. A)

Attenzione! Spegnere I'elettrodomestico

prima di cambiare gli accessori o di

awvicinarsi a parti in movimento durante

I'impiego.

Attenzione! Non collegare

I'elettrodomestico alla presa di corrente

prima di aver correttamente inserito le lame

nel manico del coltello.

o Accertarsi che le lame (6 0 7) siano
interbloccate in modo corretto e che la
guaina (8) sia montata.

o Afferrare le lame assemblate dalla
protezione (5).

« Infilare i codoli delle lame nelle
fessure (4) nel manico del coltello (2).
Accertarsi che le lame si aggancino

in sede.
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Estrazione delle lame dal manico

(fig. A)
« Scollegare la spina dalla presa di
corrente.

« Tenendo il coltello sul piano di lavoro
con una mano, afferrare la protezione
(5) delle lame con I'altra.

« Premere il pulsante di rilascio delle
lame (3). Le lame sono espulse dal
manico.

« Non premere mai il pulsante di rilascio
(3) durante I'impiego.

Utilizzo

Accensione e spegnimento (fig. A)

o Accertarsi che il filo di alimentazione
sia ben lontano dalle lame.

o Premere l'interruttore di accensione (1)
per accendere |'elettrodomestico.

« Rilasciando I'interruttore di accensione
(1) si spegne |'elettrodomestico.

Non far funzionare |'elettrodomestico per
pit di cinque minuti. Dopo aver fatto
funzionare I'elettrodomestico
continuamente per questo periodo di
tempo, lasciarlo raffreddare per almeno
10 minuti prima di usarlo di nuovo.

Utilizzo della lama con
seghettatura fine

La lama con seghettatura fine (6) pud

essere usata per il taglio normale.

« Appoggiare sempre i cibi da tagliare su
di un'asse di legno o di plastica.

Non usare mai assi in metallo o in
ceramica.

« Lasciar riposare le carni cotte per
10— 15 minuti prima di eseguire il
taglio. In questo modo si permettere al
sugo di consolidarsi rendendo pi
facile e pit perfetta |'affettatura.

« Non forzare la lama nel cibo. Non &
necessario esercitare un‘azione
tipo sega.

« Usare un forchettone per tenere ferma
la carne. In questo modo si possono
ottenere delle fette diritte.

« Togliere eventuali spiedini prima di
affettare la came o il pollo. E possibile
lasciare lo spago attorno alle cami
arrotolate.

o Permantenere affilate le lame,
non tagliare ossa, semi 0 noccioli.

Utilizzo della lama con seghettatura

grossa

+ Lalama con seghettatura grossa (7)
puo essere usata per affettare cibi
surgelati.

Pulizia e manutenzione
Attenzione! Spegnere |'elettrodomestico e
scollegarlo dalla presa di corrente prima di
pulirlo o di eseguire la manutenzione.

Pulitura delle lame

o Estrarre le lame dal manico del coltello
(2) e shloccarne le punte.

« Lavare le lame in acqua calda con
detersivo. Non usare detersivi abrasivi
0 pagliette. Le lame possono anche
essere lavate nella lavastoviglie.

+ Risciacquare e asciugare a fondo
le lame.
Infilare la guaina sulle lame.

« Non tentare di affilare le lame.

Pulitura del manico del coltello

Attenzione! Non immergere

|'elettrodomestico, il filo di alimentazione o

la spina in acqua o in qualsiasi altro liquido.

« Estrarre le lame dal manico del
coltello (2).

« Strofinare il manico del coltello (2) con
un panno umido.

Sostituzione della spina (solo Regno
Unito e Irlanda)

Se & necessario montare una nuova

spina:

« smaltire in tutta sicurezza quella
vecchia.

« collegare il filo marrone al morsetto
sotto tensione della nuova spina.

« collegare il filo blu al morsetto neutro.

Attenzione! Non effettuare nessun

collegamento sul morsetto di terra. Seguire

le istruzioni fornite con le spine di buona

qualita. Fusibile raccomandato: 5 A.

Protezione dell’ambiente

Raccolta differenziata.
Questo prodotto non deve
essere smaltito con i normali
rifiuti domestici.




Nel caso in cui I'elettrodomestico
debba essere sostituito o comunque
non serve pil, pensare alla tutela
dell'ambiente. E infatti possibile
restituirlo ai tecnici Black & Decker
che provvederanno a smaltirlo in
modo sicuro per I'ambiente.

@ La raccolta differenziata dei
% <9 prodotti e degli imballaggi
utilizzati consente il
riciclaggio dei materiali e il
loro continuo utilizzo.
I riutilizzo dei materiali
riciclati favorisce la
protezione dell’ambiente
prevenendo I'inquinamento e
riduce il fabbisogno di
materie prime.
Seguire la regolamentazione locale per la
raccolta differenziata dei prodotti elettrici
che pud prevedere punti di raccolta o la
consegna dell’elettrodomestico al
rivenditore presso il quale viene
acquistato un nuovo prodotto.
Black & Decker offre ai suoi clienti la
possibilita di riciclare i prodotti
Black & Decker che hanno esaurito la loro
vita di servizio. Per usufruire di tale
servizio, e sufficiente restituire il prodotto
a qualsiasi tecnico autorizzato, incaricato
della raccolta per conto dell’azienda.
Per individuare il tecnico autorizzato piu
vicino, rivolgersi alla sede Black & Decker
locale, presso il recapito indicato nel
presente manuale. In alternativa, un
elenco completo di tutti i tecnici
autorizzati Black & Decker e i dettagli
completi sui contatti e i servizi post-
vendita sono disponibili su Internet
presso: www.2helpU.com.

Dati tecnici

EK30
Tensione Ve.c. 230
Potenz_a W 120
assorbita
Peso kg 0,675
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Dichiarazione CE di
conformita
EK30
Black & Decker dichiara che i presenti
prodotti sono conformi alle normative:
98/37/CE, 89/336/CEE, 2006/95/CE,
ENB0335-1, EN610335-2-14

LpA (pressione sonora) 65 dB(A),
vibrazione misurata su braccio/mano
<2,5m/s2

(Aot

Kevin Hewitt

Direttore tecnico prodotti di consumo
Spennymoor, County Durham

DL16 6JG,

Regno Unito

05-04-2007

Garanzia

Certa della qualita dei suoi prodotti,
Black & Decker offre una garanzia
eccezionale. Il presente certificato di
garanzia e complementare ai diritti
legali e non li pregiudica in alcun modo.
La garanzia € valida entro il territorio
degli Stati membri dell'Unione Europea e
dell’EFTA (European Free Trade Area).

Se un prodotto Black & Decker risulta
difettoso per qualita del materiale, della
costruzione o per mancata conformita
entro 24 mesi dalla data di acquisto,
Black & Decker garantisce la sostituzione
delle parti difettose, provvede alla
riparazione dei prodotti se
ragionevolmente usurati oppure alla loro
sostituzione, in modo da ridurre al minimo
il disagio del cliente a meno che:

« Il prodotto non sia stato destinato ad
usi commerciali, professionali o al
noleggio;

« |l prodotto non sia stato usato in modo
improprio o scorretto;

+ II'prodotto non abbia subito danni
causati da oggetti o sostanze estranee

oppure incidenti;
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« |l prodotto non abbia subito tentativi di
riparazione non effettuati da tecnici
autorizzati né dall'assistenza
Black & Decker.

Per attivare la garanzia e necessario
esibire la prova comprovante |'acquisto al
venditore o al tecnico autorizzato. Per
individuare il tecnico autorizzato pil
vicino, rivolgersi alla sede Black & Decker
locale, presso il recapito indicato nel
presente manuale. Altrimenti un elenco
completo di tutti i tecnici autorizzati
Black & Decker e i dettagli completi sui
contatti e i servizi post-vendita sono
disponibili su Internet presso:
www.2helpU.com

| clienti che desiderano registrare il nuovo
prodotto Black & Decker e ricevere gli
aggiornamenti sui nuovi prodotti e le
offerte speciali, sono invitati a visitare il
sito Web (www.blackanddecker.it).
Ulteriori informazioni sul marchio e la
gamma di prodotti Black & Decker sono
disponibili all'indirizzo
www.blackanddecker.it.




Uso previsto

El cuchillo eléctrico Black & Decker se
ha disefiado para cortar pan, carne,
hortalizas y otro tipo de alimentos. Este
producto esta pensado Unicamente para
uso doméstico.

Instrucciones de seguridad

jAtencion! Si utiliza aparatos conectados

alared eléctrica, es necesario seguir las

precauciones de seguridad basicas,

incluidas las que se indican a continuacién,

para reducir el riesgo de incendios,

descargas eléctricas, lesiones y dafios

materiales.

« Leatodo el manual detenidamente
antes de utilizar el aparato.

« Eneste manual se describe el uso para
el que se ha disefiado el aparato.
La utilizacion de accesorios o la
realizacién de operaciones distintas de
las recomendadas en este manual de
instrucciones puede presentar un
riesgo de lesiones.

« Conserve este manual para futuras
consultas.

Utilizacion del aparato

« Apague el aparato antes de cambiar
los accesorios y de acercarse a las
piezas que se mueven cuando esté en
funcionamiento.

o Asegurese de que el aparato esta
apagado antes de conectarlo o
desconectarlo de la red eléctrica.

« Tenga mucho cuidado al utilizar el
aparato.

« Noutilice el aparato en el exterior.

« Nomanipule el aparato con las manos
hlimedas.

« Nomanipule el aparato con los pies
descalzos.

« No toque las piezas en movimiento.
Mantenga el pelo largo y la vestimenta
suelta fuera del alcance de las piezas
en movimiento.

« Coloque el cable de alimentacién
de modo que no cuelgue del borde
de una encimera, ya que el usuario
puede engancharse sin querer o
tropezar con él.
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« Notire del cable de alimentacidn para
desconectar el aparato de la toma de
corriente. Mantenga el cable de
alimentacion alejado de fuentes de
calor, aceite o bordes afilados.

+ Asegurese de que el aparato esta
apagado y espere a que el motor se
detenga antes de desconectar el
aparato de la red eléctrica.

« No separe ninguna pieza o accesorio
del cuerpo principal si el aparato sigue
conectado a la red eléctrica. En primer
lugar, debe desconectar el aparato de
la red eléctrica.

« Sisedafa el cable de alimentacién
mientras el aparato esté en uso,
desconéctelo inmediatamente de la
red eléctrica. No toque el cable de
alimentacion sinhaberlo desconectado
previamente de la red eléctrica.

+ Desconecte el aparato de la red
eléctrica cuando no lo vaya a utilizar,
antes de colocar o extraer alguna pieza
y antes de limpiarlo.

La seguridad de terceros

«  Evite que los nifios o cualquier persona
no familiarizada con estas
instrucciones utilicen el aparato.

« FEvite que los nifios y animales se
acerquen a la zona de trabajo y toquen
el aparato o el cable de alimentacion.
Procure tener cuidado si utiliza el
aparato cerca de los nifios.

o Elaparato no esté pensado para
utilizarse sin la supervision
correspondiente en el caso de
personas que no cuentan con la edad o
fuerza necesarias.

« Esimprescindible vigilar a los nifios en
todo momento para garantizar que el
aparato no se utilice como juguete.

Después de la utilizacién

« Apague y desenchufe el cable de la
toma de corriente si va a dejar el
aparato sin vigilancia y antes de
cambiar, limpiar o revisar alguna de
SUs piezas.

« Cuandonolo utilice, el aparato se debe
almacenar en un lugar seco. Los nifios
no deben tener acceso a los aparatos

guardados.
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Inspecciones y reparaciones

« Antes de utilizarlo, compruebe que el
aparato no tiene piezas dafiadas o
defectuosas. Compruebe que no hay
piezas rotas, que los interruptores no
estan dafiados y que no existen otros
defectos que puedan afectar al
funcionamiento del aparato.

« Noutilice el aparato si presenta alguna
pieza dafiada o defectuosa.

« Soliciteal servicio técnico autorizado la
reparacion o sustitucion de las piezas
dafiadas o defectuosas.

« Antes de utilizar el cable de
alimentacion compruebe que no esta
dafiado, gastado o deteriorado.

« Noutilice el aparato si el cable de
alimentacion o el enchufe esté dafiado
o es defectuoso.

o Enesecaso, el servicio técnico
autorizado debe repararlo para evitar
cualquier situacion de riesgo. No corte
el cable de alimentacion ni intente
repararlo usted mismo.

« Nuncaintente extraer o sustituir piezas
no especificadas en este manual.

Simbolos de advertencia

En este manual se utilizan los simbolos
siguientes:

Indica riesgo de lesiones o
dafios materiales en el
producto si no se tienen en

cuenta las instrucciones de
este manual.

Indica riesgo de
electrocucion.

Seguridad eléctrica

Esta herramienta dispone de
D doble aislamiento, de acuerdo
con la normativa EN 60335;
por lo tanto no necesita toma
a tierra. Compruebe siempre
que el voltaje de la red
eléctrica se corresponda con
el valor indicado en la placa
de caracteristicas.

Para evitar electrocuciones,
no sumerja el cable,
el enchufe ni el motor en agua

u otro liquido.

Caracteristicas

Este aparato incluye una o més de las
siguientes caracterfsticas.
1. Botén de encendido/apagado

2. Mango del cuchillo

3. Boton de liberacion de la hoja
4. Ranuras

5. Protector

6. Hoja de dentado fino

7. Hoja de dentado grueso

8. Vaina de la hoja

9. Remache

Montaje

jAtencion! Compruebe que el aparato se
encuentra apagado y desenchufado.

Como unir las hojas (fig. By C)

Las hojas deben unirse antes de

insertarlas en el mango del cuchillo.

+ Sujete los extremos de las hojas por
detras del protector (5) y deslice el
remache (9) por la punta de la hoja
trasera a través del orificio de la
otra hoja.

« Deslice el remache hacia delante en la
ranura.

+ Juntelas hojas y asegtrese de que las
puntas quedan bloqueadas.

« Deslice la vaina de la hoja (8) sobre las
hojas montadas.

« Utilice el aparato sélo con dos hojas
unidas.

Como insertar las hojas en el
mango (fig. A)
jAtencion! Apague el aparato antes de
cambiar los accesorios y de acercarse a las
piezas que se mueven cuando esta en
funcionamiento.
jAtencion! No enchufe el aparato hasta
que no haya insertado correctamente las
hojas en el mango del cuchillo.
Asegrese de que las hojas (6 0 7)
estan correctamente unidas y de que la
vaina de la hoja (8) est4 colocada.
Sujete las hojas montadas por el
protector (5).
Deslice las hojas en las ranuras (4) del
mango del cuchillo (2). Aseglrese de
que las hojas encajan correctamente
en su sitio.




Como extraer las hojas del

mango (fig. A)

« Desconecte el enchufe de la toma.

« Mientras sujeta el cuchillo sobre la
superficie de trabajo con una mano,
asga las hojas por el protector (5) con
la otra.

o Pulse el botén de liberacién de la
hoja (3). Las hojas se separaran del
mango.

« Nunca pulse el botén de liberacion
(3) cuando esté utilizando el aparato.

Uso

Encendido y apagado (fig. A)

« Asegurese de que el cable se
encuentra alejado de las hojas.

« Pulse el botén de encendido/apagado
(1) para encender el aparato.

« Suelte el botdn de encendido/apagado
(1) para apagar el aparato.

No utilice el aparato durante mas de
cinco minutos. Después de utilizar el
aparato de forma continua durante este
perfodo de tiempo, déjelo enfriar durante
al menos 10 minutos antes de volver a
utilizarlo.

Como utilizar la hoja de dentado fino

La hoja de dentado fino (6) puede
utilizarse para realizar trabajos de corte
generales.

« Coloque siempre el alimento que
desea cortar en una tabla de madera o
plastico. No utilice nunca tablas de
metal o ceramica.

« Cuando desee cortar alimentos
cocinados, déjelos reposar durante
10 0 15 minutos antes de cortarlos.
De este modo, los alimentos absorben
el jugo y es posible manipularlos de
manera mas facil y limpia.

« Nofuerce lahoja cuando esté cortando
alimentos. No es necesario utilizar el
cuchillo como si fuera una sierra.

« Utilice un tenedor de trinchar para
sujetar la carne. De este modo le
resultard més fécil realizar cortes
rectos.

« Retire las brochetas de la came antes
de proceder a cortarla. Si se trata de un
redondo de carne, puede dejar el hilo.
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« Paramantener las hojas afiladas,
no corte huesos ni pepitas.

Como utilizar la hoja de dentado

grueso

+ lahoja de dentado grueso (7) puede
utilizarse para cortar alimentos
congelados.

Limpieza y mantenimiento
jAtencion! Apague el aparato y
desconéctelo antes de limpiarlo o realizar
operaciones de mantenimiento.

Limpieza de las hojas

o Extraiga las hojas del mango del
cuchillo (2) y separe las puntas de
las hojas.

« Limpie las hojas con agua caliente y
jabén. No utilice productos de limpieza
en polvo ni estropajos abrasivos.

Las hojas también pueden lavarse enel
lavavajillas.

o Enjuague y seque bien las hojas.

+ Deslice la funda sobre las hojas.

« Nointente afilar las hojas.

Limpieza del mango del cuchillo

jAtencion! No sumerja el aparto,

el conjunto de cables ni el enchufe en agua

ni en ningtn otro liquido.

o Extraiga las hojas del mango del
cuchillo (2).

« Limpie el mango del cuchillo (2) con un
pafio himedo.

Sustitucion del enchufe para la red

eléctrica (sdlo para Reino Unido e

Irlanda)

Si es necesario colocar un nuevo enchufe

para la red eléctrica:

+ Deseche el enchufe anterior segun las
normas de seguridad.

« Conecte el cable marrén al terminal
conductor del nuevo enchufe.

o Conecte el cable azul al terminal
neutro.

jAtencion! No se debe realizar ninguna

conexion al terminal de conexién a tierra.

Siga las instrucciones de montaje que se

suministran con los enchufes de buena

calidad. Fusible recomendado: 5 A.
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Proteccion del medio

ambiente
Recogida selectiva. No se
debe desechar este producto
con el resto de residuos
domésticos.

Si llegase el momento en que fuese

necesario sustituir el aparato o si éste

dejase de tener utilidad, debe tener en

cuenta la proteccion del medio ambiente.

El servicio técnico autorizado de

Black & Decker aceptara herramientas

Black & Decker ya usadas y se asegurara

de desprenderse de ellas de modo que no

se perjudique el medio ambiente.

@ La recogida selectiva de

%& productosy embalajes usados
permite el reciclaje de
materiales y su reutilizacion.
La reutilizacién de materiales
reciclados contribuye a evitar
la contaminacion
medioambiental y reduce la

demanda de materias primas.

Las normativas municipales deben
ofrecer la recogida selectiva de productos
eléctricos del hogar, en puntos
municipales previstos para ello 0 a través
del distribuidor en el caso en que se
adquiera un nuevo producto.

Black & Decker proporciona facilidades
para la recogida y reciclado de los
productos Black & Decker que hayan
llegado al final de su vida util. Para poder
utilizar este servicio, le rogamos entregue
el producto a cualquier servicio técnico
autorizado que se hard cargo del mismo
en nuestro nombre.

Para consultar la direccion del servicio
técnico mds cercano péngase en contacto
con la oficina local de Black & Decker en
la direccion que se indica en este manual.
Como alternativa, se puede consultar en
Internet, en la direccion siguiente, la lista
de servicios técnicos autorizados e
informacién completa sobre nuestros
servicios de postventa y contactos:
www.2helpU.com.

Caracteristicas técnicas

EK30
Voltaje Vde CC 230
Potencia absorbida W 120
Peso kg 0,675

Declaracion de
conformidad CE
EK30
Black & Decker declara que estos
productos cumplen las normas siguientes:
98/37/CE, 89/336/CEE, 2006/95/CE,
EN60335-1, EN610335-2-14

LpA (presion actstica) 65 dB (A),
vibraciones soportadas en mano/brazo
<25m/s2

(ot

Kevin Hewitt

Director de Ingenieria del Consumidor
Spennymoor, County Durham

DL16 6JG,

Reino Unido

05-04-2007

Garantia

Black & Decker confia plenamente en la
calidad de sus productos y ofrece una
garantfa extraordinaria. Esta declaracién
de garantia es un afiadido, y en ningtn
€aso un perjuicio para sus derechos
estatutarios. La garantia es vélida dentro
de los territorios de los Estados miembros
de la Unién Europea y de los de la Zona
Europea de Libre Comercio.

Si cualquier producto de Black & Decker
resultara defectuoso debido a materiales
o mano de obra defectuosos o a la falta
de conformidad, Black & Decker
garantiza, dentro de los 24 meses
posteriores a la fecha de compra,

la sustitucién de las piezas defectuosas,
la reparacién de los productos sujetos a
un desgaste y rotura razonables o la
sustitucién de tales productos para




garantizar al cliente el minimo de

inconvenientes, a menos que:

« Elproducto se haya utilizado con
propésitos comerciales, profesionales
o de alquiler.

o Elproducto se haya sometido a un uso
inadecuado o negligente.

o Elproducto haya sufrido dafios
causados por objetos o sustancias
extrafias o accidentes.

« Sehayan realizado reparaciones por
parte de personas que no sean del
servicio técnico autorizado o personal
de servicios de Black & Decker.

Parareclamar en garantfa, serd necesario
que presente la prueba de compra al
vendedor o al servicio técnico de
reparaciones autorizado. Puede
consultar la direccion de su servicio
técnico méas cercano poniéndose en
contacto con la oficina local de

Black & Decker en la direccion que se
indica en este manual. Como alternativa,
se puede consultar en Internet, en la
direccion siguiente, la lista de servicios
técnicos autorizados e informacién
completa de nuestros servicios de
postventa y contactos:
www.2helpU.com

Visite el sitio web
www.blackanddecker.eu

para registrar su nuevo producto

Black & Decker y estar al dia sobre
productos y ofertas especiales.
Encontrard informacion adicional sobre la
marca Black & Decker y nuestra gama de
productos en
www.blackanddecker.eu.
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Utilizagao
A sua Faca Eléctrica Black & Decker foi

concebida para cortar pao, carne,
vegetais e outros alimentos. Este produto

destina-se apenas a utilizacdo doméstica.

Instrucdes de seguranca
Adverténcia! Ao utilizar aparelhos
eléctricos, deve sempre cumprir medidas de
seguranga bésicas, incluindo as seguintes,
de modo a reduzir os riscos de incéndio,
choque eléctrico e danos pessoais.

« Leia cuidadosamente o manual
completo antes de utilizar este
aparelho.

o Autilizagdo prevista para este
aparelho esta descrita no manual.

A utilizagdo de qualquer acessério oua
realizagdo de qualquer operagdo com
este aparelho que ndo se inclua no
presente manual de instrugdes podera
representar um risco de ferimentos
pessoais.

« Conserve este manual para referéncia
futura.

Utilizar o seu aparelho

o Desligue o aparelho antes de mudar os
acessorios ou de se aproximar de
pecas méveis em utilizagdo.

« Certifique-se de que o aparelho esta
desligado antes de o ligar ou desligar
da corrente eléctrica.

« Tenha sempre cuidado quando utiliza
este aparelho.

« Nao utilize o aparelho no exterior.

« Nao utilize o aparelho com as maos
molhadas.

« Nao utilize o aparelho com os pés
descalgos.

« Nao toque nas pegas méveis.
Mantenha as pecas méveis afastadas
de cabelo comprido e roupas largas.

« Oriente o cabo de alimentagdo
rigorosamente de forma a que ndo
fique pendurado sobre a superficie de
trabalho e ndo seja acidentalmente
apanhado ou torcido.

« Nunca puxe pelo cabo de alimentacdo
para desligar a ficha da tomada.
Mantenha o cabo de alimentagdo
afastado de calor, 6leo e pontas
afiadas.

o Desligue e aguarde até que o motor
pare antes de desligar o aparelho da
corrente eléctrica.

« Nunca solte qualquer pega ou
acessorio enquanto o aparelho ainda
estiver ligado a fonte de alimentagao.
Desligue sempre em primeiro lugar o
aparelho da fonte de alimentagdo.

« Seocabo de alimentagdo se danificar
durante a utilizagdo, desligue de
imediato o aparelho da fonte de
alimentagdo. Nao toque no cabo de
alimentacdo antes de desligar a fonte
de alimentacao.

« Desligue o aparelho da fonte de
alimentacdo quando este ndo estivera
ser utilizado, antes de inserir ou
remover pecas e antes da limpeza.

Seguranca de terceiros

« N&o deixe criangas ou terceiros que
ndo estejam familiarizados com estas
instrugdes utilizar este aparelho.

+ Néo deixe criangas ou animais
aproximarem-se da drea de trabalho ou
tocarem no aparelho ou no cabo de
alimentag3o. £ necessaria uma
supervisdo atenta quando o aparelho
estd a ser utilizado préximo de
criangas.

+ Este aparelho ndo deve ser utilizado
por criangas ou pessoas doentes sem
supervisao.

« Estejaatento as criancas para que ndo
brinquem com a ferramenta.

Apos a utilizagdo

o Desligue e remova a ficha da tomada
antes de deixar o aparelho sem
supervisdo e antes de mudar, limpar ou
inspeccionar quaisquer pegas do
aparelho.

« Quando ndo estiver em utilizagao,
0 aparelho deve ser guardado num
local seco. As criangas ndo devem ter
acesso a aparelhos armazenados.

Inspeccao e reparacoes

+ Antes da utilizacdo, verifique o
aparelho quanto a pegas danificadas
ou avariadas. Verifique se hé pecas
partidas, danos nos interruptores ou
outro tipo de condicBes que possam
afectar o seu funcionamento.




« Nao utilize o aparelho se alguma das
pegas se encontrar danificada ou
avariada.

« Mande reparar ou substituir quaisquer
pegas danificadas ou avariadas por um
agente de reparagao autorizado.

o Antesde utilizar, verifique se o cabo de
alimentac&o apresenta sinais de usura,
danos ou desgaste.

« Nao utilize o aparelho se o cabo de
alimentacdo ou a tomada de
alimentagdo se encontrar danificada
ou avariada.

« Seocabode alimentagdo ou a tomada
de alimentagao se encontrarem
danificados ou com defeito, deverdo
ser reparados por agente de reparagao
autorizado, para evitar acidentes.

Néo corte o cabo de alimentacdo,
nem tente repard-lo.

« Nunca tente retirar ou substituir
quaisquer pecas que nao as
especificadas neste manual.

Simbolos de adverténcia

Os seguintes simbolos s&o utilizados
neste manual:

Indica risco de ferimento
pessoal ou dano do produto
no caso de ndo observancia

das instrugdes deste manual.

Indica risco de choque
eléctrico.

Seguranca eléctrica

Esta ferramenta possui um
D isolamento duplo de acordo
com a norma EN 60335;

por isso, Nao é necessario um
fio terra. Verifique sempre se
a fonte de alimentagdo
corresponde a tensao
indicada na placa de
especificagdes.

Para evitar o risco de choque
eléctrico, ndo imerja o cabo,
tomada ou a unidade do

motoro na dgua ou outro
liquido.
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Fungoes
Este aparelho inclui algumas ou todas as
seguintes fungdes:

1. Interruptor para ligar/desligar

2. Punho da faca

3. Botdo de desblogueio das laminas
4. Encaixes

5. Protecgdo

6. Lamina de dentes finos

7. Lamina de dentes largos

8. Proteccdo das laminas

9. Rebite

Montagem

Adverténcia! Certifique-se de que o
aparelho esta desligado e que ndo esta
ligado a corrente eléctrica.

Bloquear as laminas em conjunto

(fig.Be C)

As laminas devem ser bloqueadas em

conjunto antes de serem introduzidas no

punho da faca.

« Segure as extremidades dos veios das
laminas atras da protecgdo (5) e faga
deslizar o rebite (9) na ponta da lamina
traseira através do orificio da outra
lamina.

o Faca o rebite deslizar em direccdo ao
encaixe.

« Junte as laminas, certificando-se de
(ue as pontas permanecem
bloqueadas.

« Faca deslizar a proteccdo das laminas
(8) sobre as laminas montadas.

« Utilize 0 aparelho apenas com as duas
laminas blogueadas em conjunto.

Introduzir as laminas no punho (fig. A)
Adverténcia! Desligue o aparelho antes
de mudar os acessorios ou aproximar das
pegas méveis em utilizagdo

Adverténcia! Nao ligue o aparelho antes

de as laminas se encontrarem

correctamente introduzidas no punho

da faca.

o Certifique-se de que as ldminas (6 ou 7)
se encontram correctamente
bloqueadas e de que a protecgdo das
laminas (8) se encontra encaixada
sobre as mesmas.

« Segureas|dminas montadas utilizando

a protecgao (5).
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o Faca deslizar os veios das laminas nos
encaixes (4) no punho da faca (2).
Certifique-se de que ouve um clique de
encaixe das laminas.

Retirar as laminas no punho (fig. A)

« Retire a ficha de alimentagdo
da tomada.

« Enquanto segura a faca sobre a
superficie de trabalho com uma mao,
segure nas laminas utilizando a
protecgao (5) com a outra mao.

« Pressione o botdo de desbloqueio das
|aminas (3). As laminas serdo
ejectadas do punho.

« Nunca pressione 0 botdo de
desbloqueio das ldminas (3) durante a
utilizagdo.

UTILIZACAO

Ligar e desligar (fig. A)

« Certifique-se de que o cabo se
encontra afastado das laminas.

o Paraligar o aparelho, prima o
interruptor ligar/desligar (1).

o Paradesligar o aparelho, solte 0
interruptor ligar/desligar (1).

Nao utilize o aparelho durante mais de

cinco minutos. Depois de o aparelho

funcionar continuamente durante este

perfodo, deixe-o arrefecer durante pelo

menos 10 minutos antes de o voltar a

utilizar.

Utilizar a lamina de dentes finos

A lamina de dentes finos (6) pode ser
utilizada para procedimentos de corte
gerais.

« Cologue sempre o alimento a ser
cortado numa tabua de corte de
plastico ou madeira. Nunca utilize
tabuas de corte de ceramica ou metal.

« Permita que as carnes cozinhadas
repousem durante 10 a 15 minutos
antes de as cortar. Assim, permitir
que 0s sucos apurem e sera mais facil
trinchar a carne.

« Nao pressione a lamina sobre os
alimentos. N&o é necessario serrar.

o Utilize um garfo de trinchar para
segurar a came. Isto permitird que
trinche as fatias de forma exacta.

« Retire quaisquer espetos antes de
cortar a carne ou frango. Pode,
no entanto, deixar os fios em redor de
rolos de camne.

o Paramanter as laminas afiadas,
ndo corte 0ss0s, pevides ou carogos.

Utilizar a lamina de dentes largos

« Alamina de dentes largos (7) pode ser
utilizada para cortar alimentos
congelados.

Limpeza e manutencao
Adverténcia! Antes de proceder a limpeza
e manutencdo, desligue o aparelho e
desligue-o da tomada.

Limpar as laminas

« Retire as laminas do punho da faca (2)
e desbloqueie as pontas das laminas.

« Lave as [aminas em &gua quente com
sabdo. Ndo utilize esponjas ou pds
erosivos. As laminas podem também
ser lavadas na méquina de lavar loica.

o Laveelimpe as |aminas
minuciosamente.

« Faca deslizar a manga das laminas
sobre as mesmas.

« Nao tente afiar as laminas.

Limpar o punho da faca

Adverténcia! Nao submerja o aparelho,

0 cabo ou a tomada em agua ou qualquer

outro liquido.

« Retire as ldminas do punho da faca (2).

+ Limpeopunhodafaca(2)comum pano
hamido.

Substituicao da tomada de
alimentacéo (apenas Reino Unido
e Irlanda)

Se for necessério encaixar uma nova

tomada de alimentag&o:

+ Elimine com seguranca a tomada
antiga.

« Ligue o cabo castanho ao terminal
activo na nova tomada.

« Ligue o cabo azul ao terminal neutro.

Adverténcia! Ndo é necessaria efectuar

qualquer ligagdo ao terminal de terra.

Siga as instrugdes de encaixe fornecidas

com as tomadas de excelente qualidade.

Fusivel recomendado: 5 A.




Proteccao do ambiente

Recolha separada. Este
produto ndo pode ser
eliminado juntamente com os

residuos domésticos normais.

Se em algum momento verificar que é
necessario substituir o aparelho ou que
este deixou de ter utilidade, pense na
proteccdo do ambiente. Os agentes de
reparacdo da Black & Decker aceitam
ferramentas Black & Decker antigas e
garantem que sao eliminadas de uma
forma segura em termos ambientais.

@ A recolha separada de
%& produtos e embalagens
usados permite que 0s
materiais sejam reciclados e
novamente utilizados.
A reutilizagdo de materiais
reciclados ajuda a evitar a

poluicdo ambiental e reduz a

procura de matérias-primas.
Alegislagao local poderd prever arecolha
separada de produtos domésticos
eléctricos, seja em lixeiras municipais ou
através do revendedor quando adquire
um produto novo.
A Black & Decker dispGe de instalagdes
para recolha e reciclagem de produtos
Black & Decker quando estes atingem o
fim da sua vida til. Para usufruir deste
servico, devolva o produto em qualquer
agente de reparagdo autorizado, que 0s
recolherd em seu nome.

Pode verificar a localizagdo do agente de
reparagdo autorizado mais perto de si,
contactando os escritorios locais da
Black & Decker através do enderego
indicado neste manual. Se preferir, pode
encontrar na Internet uma lista de
agentes de reparagdo autorizados

Black & Decker, detalhes completos

e contactos do servigo pés-venda,

no endereco: www.2helpU.com.

Dados técnicos

EK30
Tensdo Vdc 230
Poténcia utilizada W 120
Peso kg 0,675

| PORTUGUES _

Declaracao de
conformidade CE
EK30
A Black & Decker declara que estes
produtos estdo em conformidade com:
98/37/CE, 89/336/CEE, 2006/95/CE,
EN60335-1, EN610335-2-14

LpA (pressao acustica) 65 dB(A),
vibragdo medida da mao/do brago
<2,5m/s2

(Aot

Kevin Hewitt

Director de Engenharia de Consumo
Spennymoor, County Durham

DL16 6JG,

Reino Unido

05-04-2007

Garantia

ABlack & Decker confia na qualidade dos
seus produtos e oferece uma garantia
excelente. Esta declaracdo de garantia é
um complemento dos seus direitos
estabelecidos por lei, ndo 0s
prejudicando de forma alguma.

A garantia € valida nos territérios dos
Estados Membros da Unido Europeia e da
Associagao Europeia de Comércio Livre.

Se um produto Black & Decker se avariar
devido a defeitos de material, fabrico ou
nao conformidade, num periodo de

24 meses ap6s a data da compra, a

Black & Decker garante a substituicdo de

pegas defeituosas, a reparagdo de

produtos sujeitos a um desgaste
aceitavel ou a substituicdo dos mesmos
para garantir o minimo de inconveniente
ao cliente, excepto se:

+ O produto tiver sido utilizado para fins
comerciais, profissionais ou de
aluguer.

« O produto tiver sido submetido a
utilizagao indevida ou descuido.

+ O produto tiver sido danificado por
objectos estranhos, substancias ou

acidentes.
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« Tiverem sido tentadas reparac@es por
pessoas que nao sejam agentes de
reparagdo autorizados ou técnicos de
manutengao da Black & Decker.

Para accionar a garantia, teréa de
apresentar comprovativos de compra ao
vendedor ou a um agente de reparagao
autorizado. Pode verificar a localizagdo do
agente de reparagdo autorizado mais
perto de si, contactando o0s escritérios
locais da Black & Decker através do
enderego indicado neste manual.

Se preferir, pode encontrar na Internet
uma lista de agentes de reparagao
autorizados Black & Decker,

detalhes completos e contactos do
servigo pos-venda, no endereco:

www.2helpU.com

Visite 0 nosso website
www.blackanddecker.eu para
registar o novo produto Black & Decker e
manter-se actualizado relativamente a
novos produtos e ofertas especiais. Pode
encontrar mais informagdes sobre a
marca Black & Decker e nossa gama de
produtos em
www.blackanddecker.eu.




EvSedelypévn xpnon

To nAekTpikd paxaipl Tng
Black & Decker €ivai
OXeSIA0PEVO YIa KOTIA WwHIoU,
KPEATOG, AaXavIKwV Kal GAAwv
TPOQidwv. AuTO TO TIPOIOV
mpoopileTal yia oIkIakh Xprion
poévo.

06nyieg ac@aleiag

Mpoeidomoinon! Kard tn xpnon

OUOKEUWV TIOU TPO®OSoTOUVTal

HE NAEKTPIKO pelpa, Ba Tipérel va

AapBdavovTal ol Baoikég

mPo®UAGEeI aopaleiag,

oupTEPIAAUBAVOPEVWY TWV

TAPAKATW, YId TOV TIEPIOPIOHO

Tou KIvéUvou TupKayidig,

nAexTpomAngiag, TpauuaTiopoU

TIPOCWTTWYV Kal UAIKWV {nNHIWV.

« [piv xpnoipomoinoeTe Tn
ouokeun dlaBdoTe
TIPOCEXTIKA OAOKANPO TO
€eyxelpidio.

o Hevbederypévn xpnon
TIEPIYPAPETAI OE AUTO TO
eyxelpidlo. Téoo n xprion
e€apTnUATWYV ) TTPOaBNKWV
600 Kal n mpayuarormoinon
E€PYACIWV HE TN CUOKEUI) TTOU
&€V OUVIOTWVTAI O AUTO TO
€YXEIPISIO 08NYIWV EYKUHOVE]
Kivéuvo TpaupaTiopod.

«  QuAd&Te auto To eyxelpidio
yia JeEANOVTIKA avagopd.

Xpnoipomoinon TG CUCKEUNG

« ATIEVEPYOTTOINOTE TN CUOKEUN
mpIv aAAGEeTe kdTolo
e€dpTnua 1 MAnocIdceTe
KIvoUpEva Yépn Katda Tn
Si1dpkela Tng Aeiroupyiag.

o BeBaiwbeite 6TI n cuokeur)
€ival amevepyoroinuévn TpIv
TN ouv&EéoeTE ) TNV
QarmoouvOECETE aMo TNV

Tmapoxr NAEKTPIKOU PeUUATOC.

« [pooéxete mavra éTav
XPNOILOTIOIEITE TN CUOKEUN.

o Mn xpnoiporoieite Tn
OUOoKeur oTo UTaiBpo.
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Mn xpnoiporoleite Tn
OUOKEUN PE Bpeyuéva xépia.
Mn xpnoiporioleite Tn
OUOKeUN €dv eioTe EurtOANnTOL.
Mnv ayyileTe Ta kivoUpeva
uépn. Mnv mAnciaeTe pakpid
HaAAId kal @apdid poUlxa oTa
KivoUpeva pépn Tng
OUOKEUNG.

dpovTileTe WoTe TO KAAWSIO
TPOPOS0Tiag va PNV KpEUETAI
amd Ta Akpa TNG EMPAVEINg
€pyaciag Kai va pnv
KIvéuveUel va KoTTel i} va
umepdeuTei kaTd AdBog.

MoTé unv amoouvééeTe T
ouokeun amd Tnv mpida
TpaBwvTag To KaAwWSI6 TNG.
Alatnpeite To KaAwdio
TPOo®0odoariag oe amdaTaon
a6 Tyég BeppdTNTAg, Addia
Kal KOPTEPEC AIXHEC.
ATIEVEPYOTIOINOTE TN CUCKEUN
Kal TTEPINEVETE VA OTAUATAOEI
TO MOTEp TIPOTOU
ATTOCUVOEGCETE TN GUOKEUN
am6 Tnv mpila.

MoTé unv agaipeite kamoio
pépog f e§apTnua Tng
OUOKEUNG EVW auTi €ivai
ouvéedepévn otnv mpila.

Na amoouvééeTe mavta
TIPWTA T CUCKEU amo

Tnv mpila.

Edv To kaAwdio Tpopodoaiag
KATAOTPAPEI KATA TN Xpnon,
AMmOCUVOEDTE AUETWG TN
ouokeun amo Tnv mpida.

Mnv ayyileTe To kKaAwdI0
Tpo@odoaiag TpIv
a@aIPETETE TO PIC ATTO

Tnv mpica.

Na armocuv&EETe T CUOKEUN
a6 Tnv mpila 6Tav dev
XPnolJoTIoIEiTal, TIPIV
TOTTOOETHOETE N APAIPECETE
efapTAPATA KAl TIPIV TNV
KkabapioceTe.
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Ao@dAela TpiTwv

*

Mnv emTpémeTe o€ pIKPA
maidid | oe atopa Tou Sev
éxouv diaBdaacel To eyxelpidio
odnylwv r TTou Sev éxouv
€oIKeIWOEl Pe TN CUOKEUN va
TN XPNOILOTIOICOUV.

Mnv emTpéneTte oe madId A
{wa va mAncidoouv aTo XWPo
epyaociag A va ayyifouv Tn
OUOKEUN | TO KOAWSIO
Tpo@odoaiag. ‘OTav n
OUOKEUN XpNOoIPOoTIoIEiTal
kovTd o€ maidid eivai
amapaiTnTn n oTevh
emTpnon.

H ouokeur) &ev mpoopileTal
yia xpnon amé pikpd maidid i
ATopa pe avarnmnpia Xwpic
emiAewn.

Ta maidia mpémel va
BpiokovTal umo emiBAewn,
woTe va dlacpalileTal 6T Sev
mai{ouv Y€ Tn CUCKEUN.

Metda Tn Xxphon

*

Mpiv agprioeTe Tn cuokeun
Xwpig emTAENON KAl TIPIV
aAAGEeTe, KaBapioeTe,
€EMBOeWPNOETE OTIOIASATIOTE
TUAMATA TNG, TTPETTEI TIPWTA VA
Tn BéceTe ekTOC A€IToupyiag
Kal VO armoCUVOETETE TO PIg
amé Tnv Tpida.

‘Otav &ev xpnolpotoleital,

I OUOKEUN TIPETTEl va
PUAAOCETaI O€ OTEYVO PEPOG.
Tamaidia dev mpérmel va €xouv
mpdofaocn o€ amoOnKeUPéVeg
OUOKEUEG.

EmOewpnon Kai emMOoKeUES

*

Mpiv amé Tn xpfon, eAéyETe Tn
OUOKEUN 0ag YIa TUXOV
KATECOTPAMUEVA N
EAQTTWHATIKA TUAMATA.
EAéyEre av untGpyxouv
ornacpéva e§apTAUATA,

{nuId oToug SIaKOTITES Kal
OTTOIECSATIOTE AAAEG
ouvOnkeg mou Ba prmopoloav
va EMNPeAcouV Tn
A€IToupyia Tng.

« Mn xpnoiporoieite Tn
OUOKEUNR, av kamolo e§dpTnuda
Tng mapouaialel {nuid n
eAaTTWUA.

« OpovrioTe va yivel n emokeun
f N avTikaTdoTaon Twv TuXov
EAATTWUATIKWY €€apTNUATWY
a6 €e§0ucIoS0TNHEVO KEVTPO
ETTIOKEUWV.

o [piv amé mn xpnon, eréyéte
TIPOCEKTIKA TO KAOAWSI0
Tpopodoaiag yia onudadia
{nmag, maAaiwong f Bopdc.

«+ Mn xpnoiyotoieite Tn
OUOKEUN €AV To KAAWSI0
TPpo@odoaiag i To PIg EXEI
uttooTei {nuia f Tapoucialel
eAdTTWUA.

o EdvTo kaAwédio Tpopodoaiag
f TO @Ig €ival KATECTPAUUEVO
1 EANATTWHATIKO, TIPETTEI VA
ETOKEUAOTEI aTd
efouolodoTnuévo
KEVTPO ETNIOKEUWV WOTE
va pnv pokUyel Kivéuvog.
Mnv k6BeTe To KaAWSIO
Tpo@odoaiag Kal punv
TpooTIabeiTe va To
E€TNIOKEUACETE UOVOI 0ag,.

« [oTé pnv emeipeite va
a@aIpéCETE 1) va
AVTIKATAOTHOETE €§ApTANATA,
GAAa arré autda ou
mpoadiopilovTal € AuTd To
€yxelpidio.

MpoeidomoinTika oUpBoAa

2€ auTto To eyxelpidlo
XpnoidorololvTal Ta cUPBoAa
TToU aKkoAouBouv:

Emonuaiver kivéuvo
& TpAUUATIONOU
mpoownwv A BAARNS
TNG OUOKEUNG, O€
TepiTTwon pn Thpnong
TWV 0dNyIWV auTolU Tou
eyxelpidiou.
Emonuaiver kivéuvo
nAekTpomAnéiag.




Ao@alig xpAon Tou NAEKTPIKOU
pelparTog

AuTé To epyaAeio

D S1a0é€Tel SITAR pévwon
olUpewva Je To
mpéTumo EN 60335.
Katd ouvérmelq, de
XpelaleTal kKaAwsdio
yeiwong. EAéyxeTe
TAavToTE av n Tdon
Tpogpodoaiag
AVTIOTOIXEl O€ AUTAV
ou avaypAageTal oTnv
mMvaKida oToIX€EiwY Tou
€epyaAeiou.

MNa va amo@UyeTe
Tov Kivéuvo
nAekTpotmAnéiag,

un BuBileTe To
KaAwsl10, To QIG N TN
povdada Tou JoTép o€
vepd R oe GAAo uypo.

XapakTnpioTiKa

H ouokeun auti S1a0€Tel pepIka
f 6Aa amd Ta mMapakdTw
XAPAKTNPIOTIKA:

1. Aiakoérrng on/off

2. AaBn paxaipiot

3. Koupmi ameAeuBépwang
Aemidag

Eykorég

MpooTareuTikd

Nemida pe Aerrrd S6vTIa
Aemida pe xovrpda d6vTIa
OnKn Aemidwv

MpiTaivi

© N oA

ZuvappoAdynon
MNpoeidormoinon! BeBaiwbeite 6T
n CUOKeUN €ival
arrevepyomoinuévn kai 0TI To PIg
Sev eival oTnv TIpila.

AAANAOGUVEEDN TWV AETidSwV

(eik. B kau I')

O1 Aemideg ipérel va cuvdeBouv

MeTa&U Toug TIPIV TIG EICAYETE

otn AaBr Tou paxaipiod.

«+ KpatioTe Ta dkpa Tou
OWHATOG TWV AETTISWV oW
amd To TPOoTATEUTIKO (B) Kal
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yANioTpAoTe To TipiTaivi (9) oTn
pOTN TG TMow Aemidag waTe
va mepdcel péoa amd TNV
TpUTa TNG AAANG Aemidac.

o 20peTe TO MPITOIVI TTPOG TA
€UTPOG OTN OXIoUN.

o [AnoidoTe TIg Aemtideg peTagl
Toug SlaocpaAifovTag 6TI ol
HUTEC TTAPAPEVOUV
KAEISWUEVEC.

o 2UpeTe TN OAKN TWV Aemidwv
(8), mavw oTig
OUVAPUOAOYNUEVEG AETTIOEG.

«+ XpNOoIYOTIOINCTE TN CUCKEUN
poévo 6Tav ol Aemtideg €éxouv
ouvoebei peTagu Toug.

Eicaywyi Twv Aemidwv otn

AaBn (eik. A)

Mpoeidomoinon! Amevepyorroif)-

OETE TN OUOKEUN TIPIV aAAGEeTe

Karmolo e§apTnua f MANCIAcETE

KivoUpeva pépn katd tn Sidpkeia

NG A€Iroupyiag.

MNpoeidomoinon! Mn cuvééere T

OUOKEUN L€ TNV TTAapoXi PEUUATOG

TIpIV €10ax00Uv owaoTda o1 AeTTideg

otn AaBn Tou payaipiou.

o BeBaiwBeite 611 01 Aemtideg
(6 11 7) éxouv ouvSeBei owaTta
HeTagl Toug kai 6T n OAKN
TWV Aemidwyv (8) éxel
TIPOCAPHOCTEI OTIG A€TTISEC,.

+ Kpatiore Tig
ouvappoAoynUEVES AeTTIOEG
a6 To PooTATEUTIKS (5).

o 20peTe TO oA TWV AeTidwv
Héoa oTIg eyKoTIEG (4) TNG
AaBAg Tou paxaipiov (2).
BeBaiwBeite 611 n Aemida
ao@daANioe oTtn Béon TNG.

Ag@aipeon Twv Aemidwv amo Tn

AaBn (eik. A)

o A@aipéaTe TO @Ig TTAPOXNAG
pelparog amoé Tnv mpila.

o Evw kpardre To payaipi mhvw
amé Tnv em@Avela epyaciag
He To éva xépl, KpATHOTE
OPIKTA TIG AeTideg amd To
mpooTaTeuTikO (5) YeE TO
GAAo xépl.

o [iéoTe To koupmi
ameAeuBEépwaong Twv
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Aemidwv (3). O1 Aemtideg
ekTivadooovTal and Tn AaBn.

o [MéoTe TO KOUTT
ameAeubBépwaong Twv
Aemidwv (3).

XpAon

Evepyomoinon kai

amevepyotmoinon (eik. A)

o BeBaiwBeite 671 TO KOAWSIO
BpiokeTal pakpid amo Tig
Aemidec.

o [iéoTe To SiakoémTn
evepyoroinong/
armevepyotoinong (1) yia va
EVEPYOTIOINTETE TN CUOKEUN.

+ HameAeuBépwon Tou
S1aKOTITN evepyomoinong/
armevepyoroinong (1)
QATTEVEPYOTIOIEI TN GUOKEUR.

Mn AelIToupyeite Tn CUOKEUN Yia
TIEPICCOTEPO ATTO TIEVTE AETTTA.
A@poU KPATOETE TN OUOKEUN O€
auvexn AerToupyia yia To
S1doTnua auTtd, apAoTE TNV va
KPUWOEI YId TOUAGYIoTOV

10 Aeritd TipIv TN
XpnoipotolnoeTe §avad.

Xpnon Tng Aemidag pe Ta Aentda
SovTia

H Aemida pe Ta Aentd §6vTIa (6)
utropei va xpnoipotoinBei yia
KOTT| YEVIKAG XProng.

o TomoBeTeiTemAvTa TNV TPO®N
TTOU €MBOUEITE va KOWETE
TAvw o€ TAAOTIKA A
EUAIvn Baon korr|g.

Mn xpnoiporoleiTe TTOTE
HEeTAAAIKEG 1 KEpAUIKEG BATEIG
KOTTAG.

o AQNOTE TO PaYEIPEPEVO
Kpéag va peivel yia 10 wg
15 Aertd TIpIV TO KOWETE O€
péTeg. EmTpémeTal éTol oTa
uypda va mméouv Kai o
TEHAXIOUOG YiveTal
EUKOAOTEPOG Kal
TAKTIKOTEPOG.

« Mnv aokeite Bia otn Aemida
evw KOBEI TNV TPO®f).

Aev amaireital Kivnon
mplovicpou.

« XpnoiporolnoTe mpouvi
KowiyaTog yia va
OTaOEPOTIOINTETE TO KPEAG,.
AuTd oag Bonbd va kOWeTe
ioleg péTec.

o Aogaipéote TuxOV E0AIVa i)
HeTAAAIKA KaAapdkia TTpIvV
TepaxioeTe To kpéag ) To
KOTOTOUAO. ZTnV TEPITTWon
KPEQTOG O€ POAD, UTTOPEITE Va
a@noeTe To SiXTU.

o [avadiarnproeTe Tig Aemideg
KOPTEPEG, LNV KOBETE KOKAAQ
1 KoukoUTala.

Xpnon Tng Aemidag pe Ta xovrpda

86vTia

o HAemida pe Ta xovrpd S6vTia
(7) ummopei va xpnoiporoinOei
YIQ KOTI) KATEWUYUEVWV
TPOPIHWV.

Ka®apiopog kai
ouvTApnon
MpoeiSomroinon! MNpiv Tov
KkaBapiopd f Tn cuvTAPNon TNG
OUOKEUNG, aTTEVEPYOTIOINOTE TN
Kal arroouv&EaTe TNV amd

Tnv mpida.

KaBapiopdg Twv Aemidwv

o AgaipéaTe Tig Aemideg amd Tn
AaBA Tou paxaipiou (2) kai
armacpaAioTe Tig piTeg TV
Aemmidwv.

o [AOveTe TIg Aemtibeg o€ LeoTd
vepo We oamolvi.
Mn xpnoipoTToleiTe OKOVEG N
ouppdaTIiva opouyyapdkia yia
Tpiwipo. O1 Aemtideg pmmopouv
va MAUBoUV Kal g€ TTAUVTHAPIO
mMATWV.

+ ZemAUveTe KaAd TIg Aetideg
Kl OTEYVWOTE TIG.

o 2UpeTe TN OAKN TV Aemidwv
mavw oTIg AeTTiSEG.

o Mnv emixeiproete va
AKOVIOETE TIG AETHOEG.




KaB®apiopdg Tng AaBig Tou

Haxaipiot

Mpoeidomoinon! Mn BuBilete Tn

OUOKEUN, TO KAAWSIO ) TO QIG O

vepod 1 GAAO uypo.

o Aogaipéare Tig Aemtideg amd Tn
AaBn Tou paxaipioy (2).

« ZkourioTe Tn Aapr) Tou
HaxaipioU (2) pe éva uypod
mavi.

AvTIKATAOTAON TOU
peuparoAqmmn (M.B. &
IpAavsia povo)

AV XPEIQOTEl va €YKATAOTIOETE
évav KavoUpio PEUPATOANTITN

(prg):
o AopaipéaTe Pe acpaAi] TPOTTO
TO TTAAI6 @IG.

o 2UVOEQTE TOV KAPE aywyod
OTOV NAEKTPOPOPO
AKPOS&EKTN TOU VEOU
PEUMATOAATITN.

o 2UVOEQTE TOV PTTAE aywyod
OTOV OUSETEPO AKPOSEKTN.

MNpoeidormroinon! Aev xpeialetal

Kapia o0véeon oTov aKPOSEKTN

yeiwong. AkoAouBnoTe TIg

odnyieg TormoOéTnoNg TTOU

TIapéYovTal HE TOUG KAANG

TOI6TNTAG PEUPATOAATITEG

(Ig). MpoTelvopevn acpdaleia

ThéNng: 5 A.

MpooTacia Tou
mepiBaAAovTog

EmAekTIKA
mepiouAoyi. AuTO TO
mpoidv Sev Tpémel va

amoppinTeTal padi pe
Ta KoIvda oIKiaKka
amoppiypara.

Edv kamoia pépa amopaciceTe
OTI N ouokeur oag XpeladeTal
avTikaTdoTaon f 611 Sev TNV
Xpe1aleaTe AAAO, okePOEiTe TNV
mpoaTacia Tou TePIBAAAOVTOG.
Ta KéVTpa EMOKEUWY TNG

Black & Decker mapaAaupBavouv
maAaid epyaAeia Black & Decker
Kal @povTifouv yia TV
anmdépPIYn ToUug HE aa®aAn yia
T0 TEPIBAAAOV TpoTIO.
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H ave&aptnTtn cuAloyn
%& TWV PETAXEIPIOPEVWV
TPOIGVTWV KAl TWV
UAIKWV OUOoKeuaaiag
Sivel Tn duvaroTnTa
avakUkAwong kai
€mavaypnoigomoinong
TwV UAIKWV. Me Tnv
€mavaypnoigomoinon
TWV AVAKUKAWHPEVWYV
UAIKWV amToTPETTETal N
poAuvon Tou
mepIBAAAOVTOG Kal
MelwveTal n {ATNoN
TPWTWY UAWV.
O1 kavoviopoi TTou IoxUouv oTnv
TEpIOXN Oag EVOEXETAl va
TIPORBAETTOUV TNV EMIAEKTIKNA
TIEPICUAAOYH TWV NAEKTPIKWV
OUOKEUWV TTOU TTPOEPXOVTal atd
VOIKOKUPIA O€ KPaTIKES
€yKATAOTACEIG i} amd Tov
éumopo 6Tav ayopdoeTe éva
KaivoUpyio Tpoidv.
H Black & Decker &ivel Tn
SuvaToTnTa avakUKAWGCNG TwWV
TPOIOVTWY TNG TTIOU €XOUV
ouumAnpwaoel Tn Siapkeia {wig
Touc. Na va XpnoIJoTToINoeTe
AUTAV TNV UTTNPETIia, EMOTPEYTE
TO TMPOidV 0ag O€ OTTOIOSATIOTE
efoualodoTnuévo KEVTPO
ETMOKEUWYV, 6mTou Ba To
mapaAdBouv ek Pépoug pag.
EvnuepwOBeiTe yia To
mANoIéoTepo eEouaiodoTnuévo
KEVTPO EMIOKEUWY TNG TTEPIOXAG
0ag, EMKOIVWVIVTAG HE TA
ypaepeia Tng Black & Decker otn
S1elBuvan Tou avaypdgeTail
oTo eyxelpidio. Emiong, yia va
mAnpogopnBeiTe yia Ta
efoualodoTnuéva kévtpa
emokeuwv Tng Black & Decker
Kal Toug appdSIoug Twv
UTTNPECIWV TTOU TTApEXoVTal HETA
TNV TWANGCN, UTTOPEITE Va
avaTtpééete oTo AladikTuo, oTn
S1etbuvon: www.2helpU.com.




L EMHNIKA_g

TexvIKA XapakTnPIoTIKA

EK30
Taon Vdc 230
loxig eic6dou W 120
Bapog kg 0,675

ARAwon cuppopewong
pe Tnv Eupwrraikni
KowvoTnra
EK30
H Black & Decker dnAwvel 671
Ta TPOIOGVTA auTa
CUUHOP®WVOVTaI LE:
98/37/EK, 89/336/EOK, 2006/95/
EK, EN60745, EN60335,
EN55014, EN50336

LpA (nxnTikn mieon) 65 dB(A),

oTaBuIopévn XEIPORBPAXIOVIKA
dévnon <2,5 m/s2

(Aot

Kevin Hewitt

AleuBuvTtig EEutmpéTnong
MeAaTwv
Spennymoor, County Durham
DL16 6JG,
Hvwpévo BaaiAeio
05-04-2007

Eyyonon

H Black & Decker eivai aiyoupn
yia TNV TOIOTNTA TWV TTPOIGVTWV
TNG Kal TTAPEXEl ONHAVTIKA
eyyunon. H mapoloa ypanTth
€yyunon amoTeAei mpOoBeTO
Sikaiwpd oag kal Sev {nUILVEI
Ta vopipa SiIkalwpaTd oag.

H eyyUnon 1oxUel evTog TNG
emkpdaTelag Twv Kpatwv MeAwv
Tn¢ Eupwmaikig ‘Evwong kai Tng
Eupwrmaikig Zawvng EAeuBépwv
ZuvaAAayv.

> € TepiMTwon Tou KATo10
mpoidv Tng Black & Decker
mapoucidcel BAGBRN egaitiag

EAATTWHATIKWV UAIKWYV,
mo16TNTAGg epyaaiag ) EAAeIYNg
OUP@WVIiag JE TIGTIpoSIaypagég
€VTOC 24 unvwv amod TNV
nuepopnvia ayopdg, n

Black & Decker eyyudrai Tnv

AvTIKAOTAOTAON TWV

EAATTWHATIKWY TUNUATWY, TNV

ETTIOKEUN TTPOIOVTWY TTOU €XOUV

uttooTei elAoyn @Bopd Adyw

xpnong A Tnv avTikatdoTaon

TWV TIPOIOVTWY TIPOKEIJEVOU VA

efao@alioel Tnv eAdxIoTn

evoxAnon oToug MEAATEG TN,
ekTOG €dv:

o ToTipoidv éxel
XpnoiyotoinBei oe epyaaciakod,
emayyeApaTikéd mepiBaiAov A
av €x€l EVOIKIAOTEI.

« ’Exe yivel eapalpévn xprion
TOU TIPOIOVTOG 1) EXEl
TapapeAnOei.

o Tompoibv éxel uroaTei BAGRN
amé GAAa avTikeipeva, and
ouaoieg i AOyw aTuxAuaTog.

« ’Exel yivel mpoomiaBeia
E€MOKEUNG amo pn
efouaiodoTnuéva Kévtpa
ETMOKEUWV I amd TTPOCWTTIKO
TTOU €V AVAKEl
OTO TIPOCOWTTIKO TNG
Black & Decker.

l'a va 1oxUoel n eyyunon, TpéTel

va urtoBdAeTe amédeién ayopdg

oTov MWANTA | TO
e€oualodoTnuévo KEVTPO

EMOKEUWV. EvnuepwOBeiTe yia To

TANCIECTEPO €E0UCIOSOTNHEVO

KEVTPO EMIOKEUWY TNG TTEPIOXAG

0ag, EMKOIVWVMVTAG HE TA

ypageia Tng Black & Decker oTn

S1€lBuvan Tou avaypdgeTal

oTo eyxelpidlo. Emiong, yia va

mAnpogopnBeiTe yia Ta
efoualiodoTnuéva kévtpa
emokeuwv Tng Black & Decker

Kal Toug apuodIoug Twv

UTTNPECIWY TTOU TTAPEXOVTAI HETA

TNV MWANON, UTTOPEITE va

avaTtpééete oTo AladikTuo,

otn &ietBuvon:

www.2helpU.com




MapakaAoUpe emokePOEeiTe TV
10TOo0€EAiISa pag
www.blackanddecker.eu yia va
KATAaXwpPNOETE TO VEO 0AC
mpoidv Black & Decker kai yia va
EVNUEPWVECDTE YA TA VEA
TPOIOVTA Kal TIG EISIKEG
TPOOPOpPES. MepioodTEPES
TANPOPOPIEC OXETIKA HE TN
udpka Black & Decker kai Tn
oelpd Twv MPOoiIdVTWYV pag 6a
Bpeite oTn S1€UBuvaon
www.blackanddecker.eu.










United Kingdom  Black & Decker Tel. 01753 511234
210 Bath Road Fax 01753551155
Slough, Berkshire SL1 3YD Helpline 01753 574277
Italia Black & Decker ltalia SpA Tel. 039-23871
Viale Elvezia 2 Fax  039-2387592/238759%
20052 Monza (MI) Numero verde800-213935
Espaia Black & Decker Ibérica, S.C.A. Tel. 934 797 400
Parc de Negocis “Mas Blau” Fax 934797 419
Edificio Muntadas, c/Bergada, 1, Of. A6
08820 El Prat de Llobregat (Barcelona)
Portugal Black & Decker Tel. 214667500
Rua Egas Moniz 173 Fax 214667580
S. Jodo do Estoril
2766-651 Estoril
EAAGSa Black & Decker (EAAGG) A.E. Tnh. 2108981616
Z1paBwvog 7 & Aewe. Bouhiaypévng 159 dag 210 8983285
166 74 MNuedada - Abrva www.blackanddecker.eu
90517817 05/07
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